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2021-2022 学年宁德市部分达标中学第二学期期中联合考试

高一地理试题

（考试时间：75 分钟 满分：100 分）

注意事项：

1.答卷前，考生务必将班级、姓名、座号填写清楚。

2.每小题选出答案后，填入答案卷中。

3.考试结束，考生只将答案卷交回，试卷自己保留。

第Ⅰ卷选择题

一、本卷共 30题，每题 2 分，共 60分，每小题只有一个选项符合题意。

2021 年 5 月 31 日，中共中央政治局召开会议，会议指出进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育

三个子女政策及配套支持措施，据此完成下列各小题。

1. 我国提出三孩政策的主要目的是（ ）

A. 大幅度提高人口自然增长率 B. 帮助独生子女家庭抵御风险

C. 促使人口总数峰值提前到来 D. 改善生育率过低带来的问题

2. 我国人口政策改变后，许多家庭却并不打算生育第三胎，主要原因不包括（ ）

A. 目前我国老年人因社会养老保障程度高而无需依赖子女

B. 子女抚养和教育投入的成本普遍较高

C. 80 后妇女因生育年龄使生育三胎健康风险增大

D. 文化教育水平的提高促进了传统生育观念的转变

【答案】1. D 2. A

【解析】

【1题详解】

我国提出三孩政策主要是为了改善生育率过低带来的问题，如人口老龄化，故 D正确，并不会大幅度提高

自然增长率和人口总数，不是为了促进人口总数峰值提前到来，三胎也不是为了抵御独生子女的家庭风险，

故 ABC错。故选 D。

【2题详解】

我国社会保障体系仍然有所欠缺，养老大部分还得靠儿女，故 A错，符合题意， 子女抚养和教育投入的成

本高 ，第三个孩子负担重，80后妇女因生育三胎的年龄偏大，健康风险增大， 文化教育水平的提高使生

育意愿降低，促进了传统生育观念的转变，故 BCD正确，不符合题意。故选 A。

【点睛】三孩政策的主要目的是：使我国生育水平适当提高，出生人口性别比趋于正常，人口结构逐步优
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化，人口素质进一步提升。

常住人口是指居住在某地一定时间（半年以上）的人口，我国某省份 2017 年常住人口达 6254.8 万人，

比上年增加 59.3 万人。2001～2017 年该省常住人口年增长率如下图所示，同期该省人口自然增长率保持在

0.6%～0.7%。据此完成下面小题。

3. 2005 年和 2010 年该省常住人口大量减少，表明该省当年（ ）

A. 外出求学人数剧增 B. 外出旅游人数剧增

C. 外出务工人员激增 D. 外来务工人员剧减

4. 2013 年后该省（ ）

A. 人口回流现象渐明显 B. 老龄化问题得到解决

C. 劳动力缺口逐渐缩小 D. 人口出生率大幅提高

5. 该省最可能是（ ）

A. 广东 B. 江苏 C. 安徽 D. 甘肃

【答案】3. C 4. A 5. C

【解析】

【分析】

【3题详解】

我国招生是有计划进行的，不会在某年出现较大幅度的波动；外出旅游不会改变居民常住人口的身份，AB

错；2005年和 2010年该省常住人口大量减少，表明大量人口外出务工，从而导致人口大量减少，C正确，

D错，故选 C。

【4题详解】

2013年后该省常住人口增长率稳定在 0.7%以上，但“该省人口自然增长率保持在 0.6%－0.7%”，需要省外人
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口的迁入来补足两者的差距，表明人口回流现象渐明显，A正确；图示信息无法反映其老龄化问题以及劳

动力是否缺口，BC错；同期该省人口自然增长率保持在 0.6%～0.7%，现今一个地区的死亡率变化不大，

所以其人口出生率并未大幅提高，D错。故选 A。

【5题详解】

结合前面分析可知，该省部分年份人口迁出较多（尤其是 2005年和 2010年），表明其经济发展水平相对不

高，不可能为广东省或江苏省，AB错；后期人口回流现象明显，表明经济发展速度提高，吸引人口回流，

安徽靠近长三角地区，受长三角地区产业转移带动的影响，促使人口回流，该省为安徽省的可能性大，C

正确；注意材料信息“某省份 2017年常住人口达 6254.8万人”，人口规模较大，是甘肃省的可能性不大，D

错。故选 C。

【点睛】本题组第 2小题中，注意当地常住人口年增长率包括人口自然增长率和人口的净迁入率，同期该

省人口自然增长率保持在 0.6%～0.7%，而 2013年后该省常住人口增长率稳定在 0.7%以上，表明人口的净

迁入率大于 0，人口回流现象明显。

性别比是每 100 位女性所对应的男性数量。通过对省外流入人口性别比的研究，可以及时反映本省产

业发展状况和部分社会问题。2020 年浙江省省外迁入人口达 1618.6 万，居全国第二。读下图，完成下面小

题。
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6. 与 2010 年相比，2020 年浙江省省外流入人口性别比的变化反映了本省（ ）

A. 卫生事业吸引力强化 B. 养老产业吸引力升高

C. 义务教育对男童的吸引力下降 D. 制造业吸引力强化

7. 根据 2020 年数据，以下年龄段中因性别比失衡导致社会问题较严重的是（ ）年龄段。

A. 0-9 岁 B. 9-18 岁 C. 30-39 岁 D. 54-63 岁

8. 专家分析上图得出结论：近十年来浙江省公共服务设施完善化，导致由个体迁入逐步转变为举家迁入。

其判断依据为（ ）年龄段的性别比变化。

A. 1-12 岁 B. 45-56 岁 C. 57-69 岁 D. 70-81 岁

【答案】6. D 7. C 8. B

【解析】

【6题详解】

从图浙江省 2010-2020年省外流入人口性别比可以看出，相比于 2010年，15-45 岁年龄段 2020年性别比上

升幅度大，结合材料中“统计省外流入人口性别比可反映该省产业发展状况”和 2020年浙江省省外迁入人口

数据可知，相比于 2010年，青壮年男性劳动力迁入数量增加，而总的来说制造业对男性劳动力需求较多，

D正确；从 2020年浙江省省外迁入人口人口金字塔图可知，浙江省省外迁入人口中 60岁以上人口占比很

低，且养老产业对男性女性的吸引没有差别，B错误；相比于 2010年，2020年 0-15岁人口性别比下降，

与我国人口性别比接近，且义务教育是法定义务，对男女童无差别对待，C错误；本材料中无法看出与卫

生事业发展相关因素，A错误。故选 D。

【7题详解】

性别比失衡主要造成婚姻家庭等社会问题，与 0-18岁年龄段关系不大，AB错误；据图浙江省 2010-2020

年省外流入人口性别比 30-39岁年龄段性别比高达 140以上，该年龄段的未婚男性择偶问题突出，已婚男性
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面临夫妻两地分居问题和留守儿童问题，C正确；54-63岁年龄段性别比虽然也较高达 140以上，但考虑其

子女普遍已成年，且结婚时间长，感情稳固，造成的社会问题较少，D错误。故选 C。

【8题详解】

题设中“举家迁入”意味着性别比均衡化。A项中 2020年 1-12岁人口较之于 2010年虽然性别比趋于均衡，

但该年龄段人口不具有迁移的主动性，A错误；45-56岁年龄段性别比显著下降，意味着男女比例趋于均衡

化，B正确；57-69 岁，该年龄段 2020年和 2010年性别比变化不大，C错误；70-81岁年龄段性别比降低

到 80左右，趋于不均衡，D错误。故选 B。

【点睛】影响现代人口迁移的最主要因素是经济因素，浙江省因为经济发达，福利待遇也较好，成为外来

人口的迁入地之一。人口的迁入影响的是机械增长率，与人口自然增长率无关；但外来人口进入城市，成

为城市人口，使得城市人口占总人口比重上升，提高了浙江省的城市化水平；外来人口以青壮年居多，降

低了浙江省人口老龄化程度；但大量人口的涌入，加剧了浙江省道路交通的拥堵。

下图所示地区城镇化进程是我国的一个缩影。改革开放以来，该地区大量乡村人口进城务工、经商等，

逐渐融入城镇生活。农业转移人口的城镇化是推进城镇化建设、全面建成小康社会的重要措施。十九大报

告指出，坚持新的发展理念，着力推动 8000 余万农业转移人口成为城镇居民。据此完成下面小题。

9. 该地区城镇化的特点是（ ）

A. 多极化发展，不同等级城市同步扩张 B. 一极多核，大中小城市数量增多

C. 多核心发展，高等级城市迅速扩张 D. 多极多核，城镇分散发展

10. 新时代促进农业转移人口城镇化的主要措施有（ ）

①加强基本农田建设

②提高教育经费比重，扩大城镇教育规模

③城乡统筹，加强就业培训

④提高城市落户门槛，加强户籍管理

⑤大力发展中小城镇

A.①②③ B.①②④ C.②③⑤ D.③④⑤

【答案】9. B 10. C
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【解析】

【9题详解】

结合图例对照两图可知，该区域城市始终以上海为中心,符合“一极”；而 500~1000 万的大城市在 2015 年

出现了两个，符合“多核”,其他中小城市明显增多，所以该地区城镇化的特点是一极多核，大中小城市数

量增多，故选 B。

【10题详解】

加强基本农田建设属于促进 发展的措施，并不能促进农业转移人口城镇化，①错误；提高城市落户门槛，

加强户籍管理，不利于农业转移人口城镇化，④错误；提高教育经费比重，扩大城镇教育规模，可以在一

定程度上缓解进城农民子女问题，城乡统筹，加强就业培训可以提高进城农民的数量，有利于促进进城农

民就业，大力发展中小城镇可以为更多农民进城发展提供就业机会及居住条件，故②③⑤正确，故选 C。

【点睛】城市化的三大标志：城市人口比重持续上升，劳动力从第一产业向第二、三产业转移，城市用地

规模扩大。城市化水平高低的衡量指标：城市人口占总人口的比重城市化的主要动力：社会经济发展是城

市化的主要动力，工业化是城市化的主导力量，第三产业的发展也促进了城市化。

海外仓是指在跨境电子商务中，国内企业在海外市场建立的商品存储仓库。外国消费者通过电商平台

确认订单后，由临近的海外仓进行商品分拣、包装和配送。随着“一带一路”倡议的实施，我国众多企业

在欧洲国家开设了海外仓。图为“跨境电子商务流程和欧洲部分国家分布图”。据此完成下面小题。

11. 国内企业依托海外仓开展跨境电子商务，竞争优势得益于（ ）

A. 所在国的工资和地租较低 B. 及时获得市场需求信息

C. 商品批量出口的成本较低 D. 所在国的消费水平较高

12. 与国际快递比较，外国消费者通过海外仓配送到的商品（ ）

①收货速度较慢 ②可选品种较少 ③价格更加优惠 ④享有定制服务

A.①② B.②③ C.①④ D.③④

【答案】11. C 12. B

【解析】
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【分析】

【11题详解】

根据材料“我国众多企业在欧洲国家开设了海外仓”，而欧洲是世界上发达国家最集聚的地区，若海外仓分布

在发达国家，则工资和地租高于我国，A错误；跨境电子商务企业获得市场信息的机会是平等的，与是否

具有海外仓没有关系，B错误；与单件商品的邮寄价格比较，海外仓商品批量出口，可以大幅度降低物流

成本，C正确；与国际快递比较，选择海外仓交易平台，主要目的是为了降低物流成本，提高物流速度，

与所在国的消费水平高低没有直接联系，D错误。故选 C。

【12题详解】

根据上题分析可知，通过海外仓配送到的商品，物流成本低，所以价格较低，③正确；外国消费者没有订

货前，商品已经存储在临近的海外仓，电子订单完成后，就近配送货物，所以收货速度快，①错误；若有

个性化需求制造商可以为消费者进行定制化生产，海外仓是储存批量商品的场所，不具备生产功能，所以

不能为消费者提供定制生产服务，同时，这也使得外国消费者在海外仓的可选品种相对较少，④错误，②

正确。故选 B。

【点睛】本题要注意海外仓的仓库位于海外，靠近目标市场国家，运费更低，商品运输至消费者手中的时

间更短，配送效率更高，但由于仓库的主要作用是储存货物，而非生产商品，所以难以提供定制服务。

产业用地包括工业用地和仓储物流用地。2018 年，佛山市在全国首次提出“城市棕线”概念，即指产

业发展保护区范围界线。规定城市棕线内的土地只能发展工业和仓储物流业，不能他用。读 2018 年佛山市

五区土地面积统计图，完成下面小题。

13. 佛山市提出“城市棕线”概念并制定相关政策，最直接目的是（ ）

A. 提高城市化水平 B. 保护土地资源

C. 保障产业发展空间 D. 扩大工业生产规模

14. 在城市发展中，对佛山市主城区（禅城区）“城市棕线”冲击最大的经济活动是（ ）

A. 工业 B. 农业 C. 房地产 D. 金融业

【答案】13. C 14. C

【解析】



第 8页/共 20页
学科网（北京）股份有限公司

【13题详解】

通过“城市棕线”概念及材料信息，规定城市棕线内的土地只能发展工业和仓储物流业，不能他用，为实体经

济发展提供空间支撑，最直接目的是保障产业发展空间，C正确；不能直接提高城镇化水平，A错误；减少

土地资源浪费，保护土地资源不是直接目的，B错误；没有体现有扩大工业生产规模的作用，D错误。故选

C。

【14题详解】

"城市棕线"为工业提供发展空间，保护工业，不会冲击工业，A错误；城市内部农业占地少，影响小，B错

误；金融业占地面积小，冲击较小，D错误；房地产占地面积大，受冲击最大，C正确。故选 C。

【点睛】佛山市关于“城市棕线”的起草的背景：佛山市面临工业用地减量大，经济出现“脱实向虚”倾向，房

地产挤压实体空间的问题严重。为有效引导制造业产业转型升级，保障产业用地供给水平，确保产业用地

总规模，提高产业用地节约集约利用水平，避免城市更新过程中产业持续空心化的风险。

下左图是我国南方某大城市地铁线分布图，右图是该城市某地铁站一天中部分时段进出站人数统计图。

读图完成下面小题。

15. 据左图分析，甲、乙、丙、丁四地中可能位于中心商务区的是

A. 甲地 B. 乙地

C. 丙地 D. 丁地

16. 据右图分析，该地铁站所在的功能区是

A. 中心商务区 B. 工业区

C. 住宅区 D. 文化区

【答案】15. A 16. C

【解析】

【15题详解】

中心商务区一般位于城市中心、交通便利的区域。图中甲地有多条地铁线相交,在四地中交通条件最好,可

能是中心商务区。故 A 正确,BCD 错误。

故选 A
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【16题详解】

读图,上午 6-9 时,刷卡进站的人流多,傍晚 21 时左右,刷卡出站的人流多。应是早上出门上班,傍晚回家的

人流为主,所以该站位于城市住宅区。中心商务区营业时间在 9点后。工业区居住人口少,早上工人来上班,

应是出站人流为主。文化区常住人口少,早上是上班时间,应以出站人流为主。故 C 正确,ABD 错。

故选 C

章丘素有“铁匠之乡”的美誉，据统计，20 世纪 50 年代初，章丘境内人口约 73 万，约有 38 万人以打

铁为生。章丘手工铁锅制造经过了 12 道工序，18 遍火候，1000 多度高温冶炼，共计 36,000 多次的锤打。

然而，近些年来，章丘铁锅却日渐冷落。2018 年 2 月，随着央视《舌尖上的中国》栏目第三季的播出，短

短几十分钟章丘生产的铁锅就被一抢而光，一时间章丘“无锅”。一月之内,制锅点由原来的两家猛增到 170

多家,走红仅仅两个月后,章丘铁锅便再次从人们的视野中消失，成了“短命网红”。最近几年，当地积极

将该技艺申报为“非物质文化遗产”。据此完成下面小题。

17. 造成章丘“无锅”的主要原因是（ ）

①网络购物的盛行

②铁锅烹饪有益健康

③便捷的现代物流

④主流媒体的传播

A.①② B.③④ C.①④ D.②③

18. 近些年，章丘手工铁锅受冷落的主要原因是（ ）

A. 缺少工匠 B. 现代生产方式的冲击 C. 质量下降 D. 技艺缺失

【答案】17. C 18. B

【解析】

【17题详解】

材料显示“播出后仅几十分钟内，章丘生产的铁锅就被抢而光”，说明造成章丘“无锅”的主要原因是《舌尖上

的中国》这个节目的播出，即主流媒体的传播，让大家知道并喜欢上这个产品；几十分钟内就被一抢而光，

说明购买者都是在网络上购买的，网络购物盛行而快捷方便，所以①③正确，C正确；铁锅烹饪有益健康

和便捷的现代物流不能造成铁锅几十分钟一抢而光的效果，排除 ABD。故选 C。

【18题详解】

近些年，章丘铁锅备受冷落的主要原因是现代化生产方式的冲击，由于机械化的大批量生产以及锅具多样

化个性化（煎锅、双面煎锅、炒锅、汤锅、高压锅、陶瓷锅、电饭煲）发展、家庭用电炒菜做饭越来越普

遍，满足了广大群众日益变化的市场需求，导致章丘传统的铁锅市场的相对减弱。同时，现代生产方式的

冲击，使得机械化生产锅具更为简单，使得人们对于传统铁匠工艺的学习欲望降低，传统工匠少，产量低。



第 10页/共 20页
学科网（北京）股份有限公司

综上所述，这些都会导致章丘铁锅受冷落，B正确。缺少工匠、技艺缺失、质量下降都不是主要原因，排

除 ACD。故选 B。

【点睛】工业区位因素（1）自然因素：地理位置、土地、水源。（2）经济因素；原料、燃料、市场、交通、

劳动力、农业基础、技术。（3）社会因素：政策、个人偏好、工业惯性、社会协作条件、国防安全需要、

社会需要、历史条件。

第十二届昌平区苹果文化节上，市民们见到树体矮小、幼童伸手可摘的苹果树。“矮化密植”技术使

果树树冠缩小,结果更早、更多、含糖量更高。

据此回答下列各题。

19. 与传统种植方式相比，“矮化密植”技术（ ）

①充分利用了光热条件②提高了土壤肥力③降低了科技投入④改良了作 物品种

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

20. 本届苹果文化节上还引入“互联网+”的形式，大量苹果微店的开通（）

A. 拓展了销售市场，提高了经济收益

B. 宣传了苹果文化，提升了市民素质

C. 应用了网络技术，提升了政府业绩

D. 便利了产销沟通，提高了产品价格

【答案】19. B 20. A

【解析】

【19题详解】

本题通过农业种植方式的对比为切入点，考查获取解读地理信息的能力、分析解决问题能力。由题文信息

“矮化密植技术使果树树冠缩小,结果更早、更多、含糖量更高。”得出该技术是通过加大科技投入，改良

了作物品种，还能充分利用光热条件，与土壤肥力无关，因此①④正确，②③错误。故答案选 B 项。

【20题详解】

本题以“互联网+”为切入点，通过微店的开通对社会经济的影响，考查学生解决问题能力。，大量苹果微

店的开通，打破了地域限制，有利于商家拓展销售市场，提高经济效益，故 A 正确；苹果微店对提升市民

素质没有直接影响，故 B 错误；苹果微店应用了网络技术，但其与政府业绩的提升没有直接关系，故 C 错

误；苹果微店便利了产销沟通，但并不一定会提高苹果的价格，故 D 错误。故答案选 A。

“撑着油纸伞，独自彷徨在悠长、悠长又寂寥的雨巷”勾勒出别样“乡愁”。以竹为骨，以纸为盖，

绘有山水花鸟人物，再刷上桐油晾干，一把精美的油纸伞就做好了。油纸伞制作工艺复杂，但却流传了千
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年，现已成为我国非物质文化的一朵奇葩。据此完成下面小题。

21. 油纸伞文化景观反映的自然环境特点是（ ）

A. 修林茂竹，淫雨霏霏 B. 风萧石滚，黄沙漫漫 C. 晴暖高温，烈日炎炎 D. 纵沟横壑，骤雨纷纷

22. 与“撑着油纸伞”的别样乡愁相映衬的地方建筑景观是（ ）

A. 西双版纳高脚屋 B. 豫西地坑院 C. 北京四合院 D. 皖南高墙院

【答案】21. A 22. D

【解析】

【分析】

【21题详解】

依据材料信息可知，油纸伞是我国传统的日用雨伞，使用历史已有 1000 多年。以竹条做伞架，以涂刷桐油

的纸做伞面可以防水。所以油纸伞作为具有一定地域文化的雨具，其中基础功能是防雨，应该是多雨的气

候和竹林繁茂的区域实用。A 正确；油纸伞没有抵御风沙的功能，故 B项错；油纸伞虽然可以遮挡烈日，但

防晒不是其主要功能，故 C 项错；油纸伞的制作原料及功能主要反映当地气候与植被特点，不能反映地形

特征，故 D项错。所以本题选 A。

【22题详解】

结合相关知识可知，《雨巷》写的是梅雨季节江南小巷中的场景，西双版纳地处我国西南地区，豫西、北京

属于我国北方地区，故排除 ABC 三项；材料中勾勒出的油纸伞的乡愁是窄窄的雨巷，与之相对应的建筑景

观也应是南方徽派建筑的高墙窄巷（如皖南高墙院）最与材料中的雨中乡愁相衬，选项 D正确，故选 D。

【点睛】地域文化是在一定地理环境中成长起来的、独具特色、传承至今仍发挥作用的文化传统，是一定

地域内自然地理环境因素与人文因素综合作用的结果。所以地域文化景观的外部形态、结构、功能、类型

等不仅可以反映当地自然地理环境的某些方面的特点，而且能够在很大程度上反映出不同地域的文化内涵、

价值观、审美观等。

2021 年 9 月 6-9 日，第 20 届中国长春国际农业·食品博览（交易）会，在长春净月经开区的农博园开

幕，以“发展智慧农业、引领产业发展、增强交易功能、助力乡村振兴”为主题。展示包括地方土特产，

农特产品，手工艺品，特色服装刺绣，食药健康食品，文化艺术品等。长春是东北地区的天然地理中心、

东北亚几何中心、东北亚经济走廊的中心。根据材料并结合所学知识,回答下面小题。

23. 农博会的举办有助于参展企业（ ）

A. 降低农产品生产成本 B. 提高农产品生产技术

C. 扩大国内外交易市场 D. 可获得更多优惠政策

24. 长春农博会的发展（ ）

A. 有利于优化产业结构、带动工业发展 B. 得益于地理位置优越、农业基础雄厚
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C. 受制于人口稠密、接待设施不够完善 D. 加剧就业紧张、交通拥堵等城市问题

25. 伴随着多次农博会的召开，净月经开区的会展业得到了快速发展，其主要的区位优势有（ ）

① 经济开发区，生态环境质量较好 ② 城市中心区地域广大，有发展空间

③ 交通便利，基础配套设施比较完善 ④ 依托省会城市职能，会展资源丰富

A.①②④ B.②③④ C.①②③ D.①③④

【答案】23. C 24. B 25. D

【解析】

【分析】

【23题详解】

农博会的举办有助产品的宣传，让更多的消费者和商家了解产品的性能和发展，形成采购平台，进而扩大

国内、外市场，C正确；不会降低农产品的生产成本，A错误；不会提高农产品的生产技术，B错误；有利

于产品销售，但不一定获得更多优惠政策，D错误。所以选 C。

【24题详解】

长春农博会的发展得益于长春优越的地理位置，交通发达便利，便于会展的人员的参加，东北地区农业基

础雄厚产品多样，B对；农博会展是农业的产品的宣传和订购的平台，对工业发展作用不大，A错；长春市

经济较为发达，实力雄厚，完全可以举办和接待参会人员，C错；发展农博会期间内可增加就业机会，D错。

所以选 B。

【25题详解】

经济开发区为新区，产业活动以及污染较少，环境质量好，①对；净月为开发新区，不在市中心，且市中

心地域地价高，不适宜发展会展，②错；交通枢纽，交通便利，基础配套设施比较完善，③对；长春为省

会，又处于东北亚经济走廊的中心，会展资源丰富，④对。①③④正确，故选 D。

【点睛】农博会，全称农业博览会或农业食品博览会，农博会的出现为现代农业的发展注入的新的活力和

生机，可以提高农产品的宣传，拓展市场。

下图为某城镇工业区分布及年内风频统计示意图。读图，完成下面小题。

26. 该城镇建化工厂的话，适合布局在图中的（ ）
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A.① B.② C.③ D.④

27. 该城镇东南部适宜规划（ ）

A. 中心商务区 B. 仓储物流区 C. 高档住宅小区 D. 休闲度假区

【答案】26. C 27. B

【解析】

【26题详解】

读图该城镇建化工厂，考虑其有大气污染和水污染，适合布局的位置是③。原因是根据图中自来水厂位于

城区西北，可判断河流主要自北向南流。③位于穿过城区河流的下游，水污染小，而①②在城区河流上游、

④在城区内，水污染大；根据右上角的风频图，该地盛行风为东北风和西南风，①②都处于盛行风上风地

带，对城区有大气污染，③位于城区南郊，大气污染小。综上所述，③地适合布局，C正确，排除 ABD。

故选 C。

【27题详解】

中心商务区应布局在城市几何中心处，不应在郊区，A错误；东南部靠近铁路和河流，交通便利，适合仓

储物流区布局，B正确；高档住宅小区和休闲度假区应布局在地势较高、风景优美、环境质量好的地方，

城区东南部不具备这些条件，CD错误。故选 B。

【点睛】工业区位选择中的“风、水、宝、地”(1)“风”：工业布局在盛行风的下风向，最小风频的上风向。(2)“水”：

有水污染的工业布局在河流下游；对水质要求高的工业布局在河流的上游；运输量大的工业可利用水运条

件。(3)“宝”：原料指向型工业应布局在原料产地；市场指向型工业应布局在市场附近；动力指向型工业应

布局在电站附近；技术指向型工业应布局在科技发达地区；劳动力指向型工业应布局在劳动力充足地区。

(4)“地”：工业应布局在地理位置优越，交通便利的地区。

近年来，受全球新冠肺炎疫情影响，津巴布韦制药企业遭受严重打击，许多制药企业无能力采购到生

产原料，以至于药品生产成本大大增加。如何确保药品生产的持续性和可靠性，是津巴布韦制药企业需要

解决的首要问题。据此完成下面小题。

28. 推测新冠肺炎疫情期间，津巴布韦制药企业遭受严重打击的主要原因是（ ）

A. 信息封闭 B. 技术落后 C. 资金短缺 D. 市场萎缩

29. 近年来，津巴布韦药品生产成本增加会导致当地制药企业（ ）

A. 生产规模扩大 B. 数量大幅减少 C. 生产周期延长 D. 竞争优势减弱

30. 津巴布韦政府为确保制药企业生产的持续性，应采取的措施是（ ）

A. 多渠道筹集资金，扩大原料来源途径 B. 保障运输通达性，发展快捷物流运输

C. 延长工人的培训周期，提高工人技术水平 D. 抓好市场层次性，稳定药品市场价格
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【答案】28. C 29. D 30. A

【解析】

【28题详解】

津巴布韦地处非洲内陆，属于发展中国家。近年来，受全球新冠肺炎疫情影响，津巴布韦的外汇来源链受

阻，外汇资金出现严重不足，使国内私有和国有药品制造企业、公共卫生部门无法得到相应的资金来采购

原材料、购置医疗设施等，导致津巴布韦制药企业遭受严重打击，C选项正确；信息封闭、技术落后以及

市场萎缩均不是主要原因，ABD错误。故选 C。

【29题详解】

近年来，受全球新冠肺炎疫情影响，津巴布韦制药企业外汇资金链受阻、断裂，制药企业面临停工、停产

问题，部分企业虽然保持生产，但其药品生产成本明显增加，导致其产品竞争力下降，故 D选项正确；药

品生产成本增加会使得生产规模缩小，A错误；影响制药企业数量和生产周期的因素有很多，不一定是药

品生产成本增加导致的问题，BC错误。故选 D。

【30题详解】

近年来，受全球新冠肺炎疫情影响，世界金融市场低迷，制药企业的外汇来源严重不足，导致津巴布韦制

药企业遭受严重打击，产量急剧下降，药品供应严重不足。因此，津巴布韦政府应多渠道筹集资金，并加

强与各地原料商的沟通，扩大原料来源途径，帮助企业渡过难关，故 A选项正确；本题需要结合药企遭受

打击的原因来分析，BCD项的措施针对性不强，与题意关系不大。故选 A。

【点睛】工业区位因素：1.自然因素:地理位置、土地、水源。2.经济因素;原料、燃料、市场、交通、劳动

力、农业基础、技术。

第 II 卷非选择题

二、本卷 4 题，共 40 分。

31. 阅读图文材料，回答下列问题。

材料一 四川攀枝花市是 20 世纪 60 年代中期随着矿产资源的开发发展起来的工业城市。近年来攀枝

花成为我国冬季养老的热点城市之一。攀枝花市具有四季不分明，雨季分明，昼夜温差大，气候干燥，日

照长，太阳辐射强，小气候复杂多样等特点。近年来，攀枝花大力发展交通，开发旅游景点，构建特色文

化，积极进行产业转型，正在实现由“钢城”向“阳光花城”的转变。

材料二 “候鸟式”养老是当今兴起的一种新型养老模式。不少北方老年人选择冬季到南方的城市居

住、旅游，北方天暖后再回到原地居住。

材料三 下图为四川省攀枝花人口分布和迁入统计图。
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（1）据图中信息，概括攀枝花市人口分布和迁入的特点。

（2）简析攀枝花成为“候鸟式”养老目的地的条件。

【答案】（1）特点：人口密度差异大(人口分布不均)；1965 年后迁入人口主要分布在东区和西区，其他区

域迁入人口少。

（2）冬季气温较高；晴天多，光照充足；交通便利；环境优美；旅游资源丰富。

【解析】

【分析】本题以攀枝花人口分布和迁入图为载体，考查影响人口分布和迁移的因素等内容。重点考查获取

和解读地理信息、论证和探讨地理问题等能力以及区域认知、综合思维等学科素养。

【小问 1详解】

读四川攀枝花人口分布和迁入统计图可知，人口密度差异大(人口分布不均)，人口密度较大的地区位于东区、

西区，人口密度较小是盐边县；读图 1965年后迁入攀枝花的人口主要分布在东区和西区（主城区），分别

为 29.3万和 13.4万，其他区域迁入人口很少。

【小问 2详解】

根据材料，近年来攀枝花成为我国冬季养老的热点城市之一。这是由于冬季攀枝花气候较温暖湿度也大，

利于身体健康调养，对于北方老年人来说吸引力大；再加上冬季我国普遍降水少，晴天多，光照充足，适

合散步、游玩等户外活动；攀枝花作为我国西南地区重要城市，大力发展快速交通，使交通变得比较便利，

多种运输方式交织使交通网很完善；相比冬季北方冰天雪地，攀枝花等南方环境优美、植物葱绿，再加上

独特的少数民族文化风情和秀美的山水风光，旅游资源丰富，对于北方人吸引很大。

32. 城市化过程使我们的生活发生了很大的变化，也对环境产生了深刻影响。阅读材料，回答问题。

材料一 某大城市 1949～2002 年发展统计图。
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材料二 该城市中心与郊区平原的数据比较图。

（1）据材料一描述该城市的发展特征。

（2）据材料一中的图乙，说明该城市发展对郊区农业的影响。

（3）运用水循环的知识分析城市发展过程中出现的问题及解决措施。

【答案】(1)非农业人口增加(城市人口增加)；城市人口比重增加；建成区(城市用地)面积增加。

(2)促进农业结构调整，发展蔬菜、花卉等农业；耕地面积减少，农业用地紧张。

(3)问题：城市硬化面积大，雨水下渗量少，地表径流增大，易形成城市洪涝。措施：下渗量少——植树种

草，增大绿地面积；使用渗水砖，增加雨水的下渗。地表径流大——完善城市排水系统，整修城市河道，

加速雨水的排泄。

【解析】

【分析】本题考查城市化的表现、郊区农业的变化、城市化带来的环境问题等知识点，旨在考查学生的读

图分析和调动运用知识的能力。

【详解】（1）根据材料一左图分析，非农业人口增加、城市人口比重增加；根据材料一右图分析，建成区

面积增加、耕地面积减少。

（2）城市发展影响到郊区农业结构的调整，使粮食种植业向蔬菜、花卉等郊区农业转化；同时城市发展会

影响到耕地数量的变化，由于城市用地规模扩大，要占用大量耕地，使耕地面积减小，农业用地紧张。
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（3）根据材料二分析可知，该大城市在发展过程中出现的问题主要有下渗减少、地表径流增加。其解决措

施要与问题相对应，针对下渗量减少可以从增加绿地面积、使用透水砖来增加地表水的下渗量；针对洪涝

灾害可以通过完善市内排水系统，提高排水能力来解决。

【点睛】城市化的标志，一是城市人口增加，二是城市人口在总人口中的比重上升，三是城市用地规模扩

大。

33. 阅读图文材料，完成下列要求。

享有“中国蔬菜之乡”盛誉的寿光市（下图），有着得天独厚的区位优势和传承悠久的历史背景。寿光

地区有适合蔬菜种植的自然条件，又是冬暖式蔬菜大棚的发祥地。寿光蔬菜快速占领北方冬季市场，基本

上改变了“南菜北运”的传统农业经济格局。在这里，国际领先的一流技术高度集聚。在抗击新冠肺炎疫

情期间，该地为武汉及其他地区提供大量新鲜蔬菜，并且进一步扩大了线上销售的规模，保障了民生。

（1）根据材料，分析寿光市蔬菜种植业发达的优势自然条件。

（2）简析冬暖式大棚使得寿光蔬菜快速占领北方冬季市场的原因。

【答案】（1）地处黄河三角洲，地形平坦；颗粒物较细，土壤肥沃，适宜农作物生长；地处黄河三角洲，

河网密布，水源充足，便于引水灌溉；温带季风气候，夏季高温多雨，秋季光照充足等。

（2）寿光离北方市场近，运输成本低，价格相比便宜；运输时间短，蔬菜较新鲜，产品质量好。

【解析】

【分析】本题以寿光蔬菜生产为材料，涉及农业区位因素相关知识，考查学生对相关知识的掌握程度。

【小问 1详解】

农业生产的自然条件应从气候、地形、土壤、水源等方面分析。寿光地处黄河三角洲，地形平坦；黄河冲

积而成，颗粒物较细，土壤肥沃，适宜农作物生长；地处黄河三角洲，河流流经，水源充足，便于引水灌

溉；温带季风气候，雨热同期，夏季高温多雨，秋季光照充足。

【小问 2详解】

寿光地处北方，市场距离近，运输成本低，价格相比便宜；距离市场近可以缩短运输时间，运输时间短，
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蔬菜较新鲜，产品质量好，受到市场青睐。

34. 阅读图文资料，完成下列要求。。

白俄罗斯重工业发达，汽车生产以重型汽车、拖拉机为主，民用轿车全部依赖进口。2017 年，中国浙

江的 J公司与该国企业共同合资建成 B厂，该厂主要组装生产民用轿车。B厂位于明斯克郊外 25 千米的中

白工业园区内，生产所用的零部件大多来自本土，核心技术依托 J公司。根据当地气候特点，B 厂对 J 公司

原有车型进行改造。目前，B厂的产品除了在白俄罗斯国内销售外，还销往作为关税同盟国的俄罗斯等国。

下图示意白俄罗斯及中白工业园的位置。

（1）分析 B 厂选址在中白工业园区的原因。

（2）分析 B 厂民用轿车组装的零部件大多来自白俄罗斯的原因。

（3）与中国浙江相比，指出白俄罗斯生产民用轿车需应对当地哪些特殊天气或气候。

【答案】（1）该地毗邻国际机场和欧洲国际公路，交通便利，便于零部件的输入和产品的输出；位于远郊，

地租水平较低；工业园区基础设施较好，便于生产组织/当地政府政策的扶持等。

（2）白俄罗斯重工业基础好，汽车零部件种类多、质量好；可节省零部件的运输成本和关税，降低轿车生

产成本；有利于带动本土相关产业的发展，提供更多就业机会。

（3）纬度较高，冬季寒冷；受湿润西风影响，降雪量大，降雪期长；冬季白俄罗斯白昼短，黑夜长等。

【解析】

【分析】本题以白俄罗斯的中白工业园区为材料，涉及工业的区位因素和国际合作相关知识，考查学生相

关知识的掌握程度。

【小问 1详解】

读图可知，B厂选址在中白工业园区的原因可从交通、地租、基础设施、政策等方面分析；图中可知该地

毗邻国际机场和欧洲国际公路，交通便利，便于零部件的输入和产品的输出；位于远郊，地租水平较低，

可以布局面积交大的工业区；工业园区基础设施较好，便于生产组织，效率较高；当地政府政策的扶持，

有利于各项工作开展。

【小问 2详解】
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厂民用轿车组装的零部件大多来自白俄罗斯本土的原因可从分析白俄罗斯这方面的优势及好处入手，如白

俄罗斯重工业基础好，汽车零部件种类多、质量好；可节省零部件的运输成本和关税，降低轿车生产成本；

有利于带动本土相关产业的发展，提供更多就业机会等。

【小问 3详解】

与中国浙江相比，白俄罗斯不利于民用轿车行驶的气候条件有纬度较高，冬季寒冷，对汽车生产条件有影

响；受湿润西风影响，降雪量大，降雪期长不利于交通运输；冬季白俄罗斯白昼短，黑夜长，需要更多能

源消耗。
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